

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о кандидатской диссертации Светланы Геннадьевны Дмитриной «Избрание Михаила Федоровича Романова на царство как историографическая проблема», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Диссертационное исследование С.Г. Дмитриной на тему «Избрание Михаила Федоровича Романова на царство как историографическая проблема» посвящено вдвойне актуальной научной проблеме. С одной стороны, по ряду причин, тема избрания Михаила Фёдоровича Романова на царство несправедливо оказалась на периферии научных изысканий исследователей Смутного времени, а с другой - дала повод изменить её историографическую судьбу за счёт, в первую очередь, возможностей новых теоретико-методологических подходов в ситуации отсутствия новой источниковой информации.

Новизна данного исследования заключается в смелой реинтерпретации как историографического, так и собственно исторического контекста заявленной исследовательской проблематики за счёт обращения к возможностям исторической коммуникативистики, в частности, коммуникативной теории исторического процесса.

Данное обстоятельство определило синтетический характер представленной работы, при котором обширный историографический материал органично взаимодействует и аналитически раскрывается с помощью интерпретирующей логики предлагаемого теоретико-методологического подхода.

В процессе работы Светлана Геннадьевна зарекомендовала себя компетентным, дисциплинированным и целеустремлённым исследователем. С.Г. Дмитрина имеет публикации по теме диссертации. Начиная с 2007 года она является постоянным, активным участником научного общества «Философия истории» (ЧГПУ/ЮУрГГПУ). Она принимала и принимает участие в подготовке и проведении ежегодных международных конференций «Традиционные общества: неизвестное прошлое». В рамках конференции она выступала с докладами, в том числе и на пленарных заседаниях. Кроме того, она принимала участие в научно-практической конференции «Двенадцатый Славянский научный собор «Урал. Православие. Культура. Кирилло-мефодиевская традиция: история в современности».

Исследование С.Г. Дмитриной позволяет не только подробно ознакомиться с историей историографии избрания на царство Михаила Романова, но и оценить операционные возможности и продуктивность теоретико-методологических подходов, позволяющих увидеть историческое прошлое не в качестве «несовершенного настоящего», а в статусе «иного» в системной статике и динамической логике.

В связи со сказанным, интересным представляется и подмеченный автором укоренённый методологический недостаток в обращении к «несовременным» обществам, требующий сознательной отрефлексированности современных историков - несоизмеримость контекста исследуемого и контекста исследователя. Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается на методологическом, дискурсивном и терминологическом уровнях, а также широкой источниковой базой и отчётливостью аргументации.

Среди пожеланий соискателю следует выделить необходимость дальнейшего углубления теоретико-методологической проблематики и её расширения за счёт совершенствования знания иностранных языков.

В целом, работа С.Г. Дмитриной представляет собой законченное, самостоятельное научное исследование, имеющее очевидную научную актуальность, что позволяет считать автора достойным соискания ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09. - «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Научный руководитель

Уваров П.Б., д.и.н., доцент,

профессор кафедры отечественной истории и права

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет»

(ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»)

454080 г. Челябинск, пр. Ленина, 69,
<http://www.cspu.ru>,

каб. 235, тел.: 8(351)216-56-26,

e-mail: korshunovav@cspu.ru

ПЕДСЛОВЬЕ ЗАВЕРЯЮ:

СПЕЦИАЛИСТ ОК

Спеселеко ЕГ

10 апреля 2019 г.